

АДМИРАЛ В.А. КОРНИЛОВ В ГОДЫ ВОСТОЧНОЙ ВОЙНЫ

В данной статье рассмотрена деятельность адмирала В.А. Корнилова (1806-1854) в годы Восточной (Крымской) войны, а также даётся характеристика личности адмирала, его взаимоотношениям с другими участниками военной кампании 1853-1856 гг.

Ключевые слова: Крымская война, В.А. Корнилов, российский флот.



истории Крымской войны современные исследователи обращают своё внимание не только на характер военных действий и роль каждой из воюющих сторон, но и на отдельные личности – участников кампании 1853-1856 гг. Одной из таковых личностей, несомненно, внёсших свой вклад в развитие военных действий России в ходе Крымской войны, является адмирал Владимир Алексеевич Корнилов (1806-1854).

Незадолго до начала Крымской войны В.А. Корнилов был отправлен в составе дипломатической миссии князя А.С. Меншикова (прямого потомка знаменитого петровского сподвижника) в Турцию с целью добиться от османского правительства признания за императором Николаем I права на покровительство православным подданным султана – болгарам, румынам, грекам и сербам. Турция, опираясь на поддержку со стороны Англии и Франции, отвергла все требования России и разрешила вход в пролив Дарданеллы англо-французской эскадры. В ответ на это Российская империя разорвала дипломатические отношения с турками и 21 июня 1853 г. ввела войска в Валахию и Молдавию. На тот период времени В.А. Корнилов, исходя из его писем жене Елизавете Васильевне и князю А.С. Меншикову, понимал, что военных действий не избежать: «... В докладной записке моей к Его Высочеству (великому князю Константину Николаевичу), при коей отчёты приложены, я изложил вкратце мнение моё о сопротивлении, какое можно ожидать от турецкого флота, и о десанте в Босфоре и Килиосе. Мнение это Вашей Светлости уже было предъявлено. В заключение же я присовокупил, что, во всяком случае, покушение действовать десантом надлежит сохранять в глубокой тайне и что я даже полагал бы обратить общее внимание на какой-либо пункт Румелии, Варну или Бургас, дабы замаскировать вооружение флота, которое скрыть невозможно...» [2].

С.Б. Кузьмина в своей книге «Адмирал Корнилов» делает из данных писем вывод, что Корнилов сообщал о надвигающихся военных действиях и боялся, что шпионы смогут воспользоваться информацией о действиях России на Чёрном море. А из письма жене, где адмирал пишет о том, что Россия более готова к войне, чем соперники, следует, что очень скоро В.А. Корнилов убедился в технической отсталости крепостной России от Англии и Франции [5, с.182].

Так или иначе, но было необходимо провести мероприятия по превращению Черноморского флота в боевую готовность. Для этого в мае 1853 г. Корниловым была утверждена «Программа крейсерства между Босфором и Севастополем», которой Черноморский флот руковод-

* © Торунов В.А., 2019

Торунов Владислав Алексеевич, магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, vlad.porunov@yandex.ru

ствовался в период напряжённой обстановки перед войной и в начале боевых действий. План крейсерства был составлен так, чтобы обеспечивалось не только своевременное обнаружение выхода неприятельских кораблей из Босфора в Чёрное море, но и перехват их при движении в сторону Одессы, Севастополя и кавказского побережья. В.А. Корнилов лично контролировал подготовку кораблей к крейсерским действиям и практических эскадр к выходу в море. Так, после осмотра практической эскадры П.С. Нахимова он писал: «По удостоверению Нахимова, которого я посетил (это было в июле 1853 г.), эскадра имеет всё нужное для военных действий; артиллерия в исправности и при произведённой пальбе ядрами в бочку с флагштоком корабли палили особенно удачно. По моим собственным замечаниям в отношении к манёврам и управлению провели три недели в море с большой пользой» [5, с.185]. Когда начались боевые действия с Турцией, В.А. Корнилов выделил эскадру и обратился к офицерам и матросам с напутствием решительно атаковать противника и по примеру разгрома Наполеона показать ему, что русские не забыли «своего происхождения от людей, спасших Европу» [3, с.41].

Одним из главных достижений В.А. Корнилова в период Крымской войны стал бой между паровыми кораблями, первый в истории российского флота. 5 ноября 1853 года фрегат на паровой тяге «Владимир» атаковал турецкий 10-пушечный пароход «Перваз-Бахри». После трёхчасового боя «Перваз-Бахри» вынужден был спустить флаг. Корнилов в донесении князю Меншикову об этом бое писал: «Капитаны, офицеры и команда парохода "Владимир" вели себя самым достойным образом. Капитан-лейтенант Бутаков распорядился как на манёврах; действия артиллерии были и быстры, и метки, чему лучшим доказательством служат разрушения, ими произведённые на неприятельском судне» [5]. Для Владимира Алексеевича победа «Владимира» имела особое значение. Во-первых, потому, что этот прекрасный во всех отношениях корабль был построен под его личным наблюдением и при его активном участии и в первом же бою продемонстрировал свои высокие тактико-технические качества. Во-вторых, потому, что он не ошибся, предложив Меншикову назначить командиром «Владимира» капитан-лейтенанта Бутакова как наиболее достойного этой должности офицера. Вклад вице-адмирала Корнилова в первую победу Черноморского флота в Крымской войне не остался незамеченным: император приказал переименовать «Перваз-Бахри» в «Корнилов».

Военный историк Е.В. Богданович писал: «За границу не верили победе "Владимира"; напротив, журналисты "привели" его в Константинополь и указывали на русскую репликацию об этом деле как на образец официальной лжи. Что касается стоявшей в Босфоре англо-французской эскадры, то вот в каком виде дошло до неё известие об этой русской морской победе: "Крейсирующею по анатолийскому берегу русскою морскою дивизией даже взято уже одно турецкое купеческое судно", – писал по поводу этого дела находившийся на французском адмиральском корабле официальный историограф предстоящей войны г. Базанкур...» [1, с.3].

Если говорить о характеристике Корнилова как флотоводца и героя Крымской войны, то существует следующая точка зрения, данная капитан-лейтенантом Афанасьевым в статье газеты «Санкт-Петербургские ведомости» от 26 января 1868 г.: «Живой, пылкий, горячий, с блестящими талантами, он, с увлечением принимаясь за всякую деятельность, работал до истощения и был разностороннее Нахимова; зато не был так глубок в морском деле. При своих замечательных административных способностях он был хороший, опытный моряк и достойный адмирал, но далеко был от той типичности, которая выработалась в Нахимове при исключительном морском направлении последнего. Нахимов охотно подчинялся первенству Корнилова в последнее время в ежедневной деятельности по устройству флота и защиты Севастополя, подчинялся столько же по своей прямодушной скромности, как и по сознанию высоких достоинств и полезных действий Корнилова. Со своей стороны, Корнилов умел понимать эту уступчивость Нахимова и, ценя в нём по справедливости редкие морские дарования, сознавал неподражаемость Нахимова во всём,

что касается моря и боевой жизни на нём, и уступал ему на этом поле. Вот причина редкого согласия и честного единодушия, ознаменовавшего совокупную деятельность соперничествовавших во славе адмиралов и доставившего нашей истории блестящие страницы Синопа и Севастополя» [4].

Подводя итог деятельности Владимира Алексеевича Корнилова в период Крымской войны, можно с уверенностью сказать, что благодаря своим боевым навыкам и таланту флотоводца он смог стать достойным героем военной кампании 1853-1856 гг. и сделать всё возможное для защиты интересов Российской империи на Чёрном море. Влияние Корнилова на первых этапах войны бесспорно. События и сражения, в которых участвовал адмирал, подготавливали почву для ключевого эпизода Крымской войны – обороны Севастополя.

Библиографический список

1. Богданович Е.В. «Битва славная... Ура, Нахимов!» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.bookol.ru/author/evgeniy-vasil-evich-bogdanovich.htm>
2. Вице-адмирал Корнилов / Сб. док. под ред. Н.В. Новикова, П.Г. Софинова. М., 1947.
3. Жандр А.П. Материалы для истории обороны Севастополя и для биографии Владимира Алексеевича Корнилова. СПб., 1859.
4. Крашенников С. Замечания на статью «Из записок Севастопольца», помещённую в № 12 «Русского Архива», 1867 // Морской Сборник. 1868. № 2. С. 1-11.
5. Кузьмина С.Б. Адмирал Корнилов. М.: Молодая гвардия, 2007.

Vladislav Torunov

ADMIRAL V.A. KORNILOV DURING THE CRIMEAN WAR

The author discusses the activities of admiral V.A. Kornilov during the Eastern (Crimean) War and describes the personality of the admiral and his relationship with other participants of the military campaign (1853-1856).

Keywords: Crimean War, Vladimir Kornilov, Russian fleet.